

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 osts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XIV.—Número 4.831

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Jueves 22 de Octubre de 1908.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

## FALSAS ENSEÑANZAS

### GUERRA DE MONTAÑA

Recorriendo España en sus ásperas zonas montañosas, se explica que el soldado español fuera en otros siglos el soldado sin par del mundo. La epopeya guerrera y conquistadora fué producto natural de la fragorosa montaña ó de la llanura inclemente. Sin cultivo alguno dimos soldados en otra edad de una manera tan natural y casi espontánea, como hoy damos nuestros mejores vinos. Ambos eran y son un producto natural del suelo y del cielo. Lo lamentable es que ambos, por torpezas de las manos encargadas de manejarlos, sin perder las virtudes de su esencia, hayan perdido totalmente su crédito. Queriendo hacer vinos á la europea y soldados á la europea hemos degradado nuestros caldos y nuestros hombres.

Por lo que respecta á nuestros hombres, la terquedad y la cursilería docta impiden todo arreglo. España es una escuela de guerra más provechosa que fué Suiza en la edad que dió su mejor Infantería. El terreno lo da todo hecho. Apenas la inteligencia tiene que hacer otra cosa que guiar las aptitudes. Un terreno como el de España ha de producir soldados y caudillos, y las leyes del arte de la guerra, se han de deducir con el sólo hábito de andar por la montaña.

Una fatal pedertería letrada ha venido á luchar contra estos dones naturales del español y á querer hacer de él una especie de guerrero técnico y de llanura. Hasta se ha dicho que la guerra de montaña era una guerra irregular, una guerra casi elemental, indigna de figurar en la guerra de masas y de poca estima para robar espacio en los libros de texto.

Con este desdén por el estudio de la guerra de montañas, se da el caso siempre que en nuestras contiendas civiles se llenen nuestros montes de cadáveres y las llanuras de cabecillas que son incapaces, no de maniobrar con sus tropas en la montaña, sino de llegar al acceso y desenvolvimiento personal en ellas.

Toda la dificultad del arte de la guerra estriba á maniobrar en la montaña. Quien domina la montaña, vence en el llano. Maniobrar en la llanura ó maniobrar sobre el plano, tiene idéntica trascendencia para la enseñanza. En una y otra maniobra de primer, una costurera con algún hábito, sería más apta.

La guerra de montaña ha sido siempre la que ha dado nombre á los mejores caudillos y en la que se han estrellado frecuentemente sus buenas aptitudes. César y Aníbal adquirieron su renombre grandeza en la guerra de montaña. Octavio Augusto dió renombre á sus legiones con el dominio de los cántabros.

Almanzor, el más genial de los conquistadores moros, y su caudillo más hazoñoso, inmortalizó su nombre en el modelo de guerra de montañas que tuvo por teatro de maniobras el Moncayo. Cuando derrotado en los campos de Cataluña, perdió el apoyo del Moncayo, el caudillo moro desapareció de escena y muere de pesadumbre. Este Moncayo habíale considerado Almanzor, á semejanza de los Romanos, como el eje primordial de maniobras para someter á España. El Moncayo era la Numanzia de los Romanos, porque, según el juicio que se desprende de las últimas investigaciones, Numanzia fué un nombre representativo de un núcleo de fortificaciones y abastecimientos que hacían del Moncayo un inmenso campo atrinchado.

Almanzor, como los Romanos, consideró que el sistema orográfico de España tiene su enlace y su llave natural en el Moncayo.

El Rey Don Pelayo dió origen á la guerra de Reconquista en un modelo de guerra de montañas. Y, por último, el Cid Rodrigo Díaz de Vivar, antes de su entrada en Valencia, se hizo famoso por su admirable guerra de montañas en el Maestrazgo y también en los alrededores de Morella, casi por los mismos terrenos que muchos siglos después hicieran famoso á Cabrera.

No se quiere aprender ni se quiere enseñar nada de esta difícilísima parte del arte militar, y acaso porque nadie se atreve con ella se la moteja de elemental y ni se enseña en los libros de las Academias ni se practica en las maniobras de guarnición, y así este Ejército se prepara en la guerra para maniobrar sobre el plano y en la paz para maniobrar sobre explanadas.

Se realizan maniobras alguna que otra vez, se gasta dinero, y la enseñanza es totalmente infructuosa, desde el punto de vista táctico como desde el estratégico, porque de antemano se eligen unos terrenos suavemente ondulados, donde el mando no tenga que ejercitar otra cosa que las voces de mando del reglamento.

Con todas estas falsas enseñanzas, por sí algo faltaba se ha apoderado de nosotros á última hora la fiebre de los ejercicios en el plano y de las maniobras en el cuadro. Todo esto, que bien puede tener alguna aplicación para el elemento burocrático, que en los Ejércitos constituye el Estado Mayor, carece de aplicación ni de enseñanza alguna para el mando de tropas. Es el terreno, el terreno simplemente, el que ha hecho y hará en la historia soldados y caudillos. Haga la burocracia militar cuantas combinaciones primos quiera, que con ellas no podrá hacer jamás un solo soldado ni un solo caudillo. Al mando exclusivamente compete hacer estos dos elementos de guerra, y se hacen practicando el dominio del terreno y el dominio de los hombres, con paciencia y entusiasmo.

En estos dos simples factores, dominio de terreno y dominio de hombres, á el sencillo secreto de los grandes tácticos del arte de la guerra. Todo lo demás es trabajo burocrático, trabajo de organización, simples trazados geométricos

cos y reglas elementales que se adquieren en la rutina ofinesca...

Por desdicha grande, hasta en nosotros, despreciando nuestro magno laboratorio de guerra que nos brinda el suelo, el espíritu burocrático domina, y toda la atención quiere ser para estos trabajos rutinarios y elementales, trocando el dominio del terreno y el dominio y manejo de hombres por otra cosa que le gana en baratura, el dominio de un plano y el manejo de alfileres ó tachuelas doradas.

Confundiendo los hombres con alfileres ó tachuelas y andando por el terreno como se anda por un plano, la verdad es que en la guerra hay muy poco que hacer.

RICARDO BURGUETE

## PARA LAS DAMAS

Corpiños

Los últimos cambios de la moda, desde luego poco importantes, puesto que los detalles presentes se parecen mucho á los que han privado este verano; los últimos cambios, sí, respecto de cuerpos, blusas y camisetas, se han marcado más en los primeros, que resultan, ya y ya era hora—menos voluminosos, y adquieren más animación con las solapas, las chorreras y los bonitos botones; atractivos que durante un tiempo quedaron algo relegados. Las mangas tienden asimismo á ser menos voluminosas, y ciñen casi por completo el brazo. Si se trata de abrigos, á no ser la correcta ebaqueta-sastre, ya son más amplias las mangas.

El sombrero y la mujer

Un artista parisien acaba de dar al público las reglas para conocer el carácter y los instintos de las señoras mujeres, según la forma del sombrero que usan; cosa que á nadie se le había ocurrido hasta hoy.

Y del resultado de sus observaciones, —hay que advertir que el tal es modisto,—se desprende que la mujer que lleva el sombrero de ala muy levantada y decorada por delante, y lleno de plumas y cintajos, posee un carácter atrabiliario, un atrevimiento colosal, y es muy capaz de soltarle á uno dos chuletas á la menor inconveniencia que se le dirija.

En una palabra: ¡es de caballería! Por consecuencia, aconseja que huyamos los hombres del menor contacto con ellas, pues peligran nuestro físico á la menor sombra de mala intención.

Las que usan sombrero á guisa de *salacot* filipino, de ala burbosa y vergonzante, á guisa de monstruosa seta, no dicen nunca lo que sienten, son hipócritas y falsas, y ocultan bajo aquel sombrero, todas las picardías imaginables, y cuando el ala es muy grande... ¡muy grande!... la que lo lleva tiene marcadas tendencias al besuqueo clandestino.

De estas aconseja el modisto de referencia que se debe estar muy lejos... ó muy cerca; jamás en un término medio, pues peligran las narices del hombre que á ellas se arrime.

Las que usan sombrero de candelil, ó apuntado, son celosas como demonios, y lo demuestran sin darse cuenta al elegirlo. Quieren que el *chappri*, doble el hombre las alas á su capricho.

Y, finalmente, las únicas mujeres que según el modisto de referencia son dignas de nuestras miradas, son las que usan sombreros modestos; ni como caperuza de cabezudo ó turbante de enano de la venta, ni como pantalla de billar de café público ó descaro tricornio de guardia civil.

Y aún recomienda á las que usan mantilla ó rebocillo, con preferencia á los adeseos que ha implantado la moda sombreril.

Por mi parte no creo una palabra de todo cuanto dice el tal modisto. Porque hay por ahí cada fiera con sombrero de ala vergonzante... ¡y aún sin sombrero!... ¡que me río yo!...

Los hombres

Si, de ellos, de los hombres se trata. Dicen que les agrada en extremo que las mujeres vayan bien calzadas; y que tanto como les place esto, les gusta asimismo, que se recojan airosoamente la falda al descuido y con cuidado... Sostienen, igualmente, su admiración por las enaguas bonitas y vaporosas... Pero lo que muchos dicen: «No nos resignamos á que sean tan lisas; echamos de menos los volantes. Estos dan sumo encanto á la figura, á la falda, á la misma enagua, al conjunto y, por consiguiente á la mujer...» Y lo que otros añaden: «En la época en que más y mejor se suspiró de amor, hacían furor los volantes».

Peletería

Para limpiar el armiño y el *spetit gris* se espolvorea, con harina común, un pedazo de franela suave, con el que se frota la piel, después de levantarla á contrapelo. A los cinco minutos, se sacude, para que caiga la harina; se renueva la operación, y se termina pasando otro pedazo de franela, limpio, sobre los puntos froitados, á fin de que desaparezca toda huella harinosa.

También se limpia el armiño y otras piezas de matiz claro, extendiéndolas sobre una mesa y froitándolas primero con franela suave empapada en agua caliente y salvado, y después, quitando esta humedad con una muñeca de muselina espolvoreada con salado seco; la operación se termina froitando con un poco de magnesia calcinada metida en una envoltura de muselina.

Vuelos de golondrina

La condessa de Ségur recibió por su primera obra quinientos francos; mil por la segunda, por algunas otras mil y por las últimas tres mil. Poco es; pero

ella no escribía «pour en tirer des bénéfices».

Chapman, el editor de Spencer, intentó en una ocasión que éste se enamorase de sus admiradoras, y al efecto, preparó una entrevista, de la cual el filósofo salió completamente desencantado.

La baronesa Rubia.

HOJA LITERARIA

## EL ARTISTA

...Mi estatua terminada... ¡Mi obra maestra! ¡Qué hermosa eres!... En tormenta de anhelos infinitos, de ansias indefinibles de belleza, entre brumas y sombras te vi surgir espléndida, radiante, tal vez inaccesible, y como soberana incontestada te erigiste en mi alma fantástico palacio; allí te contemplé muchas horas, descansando serena sobre lecho de flores, en actitud de olímpico reposo, y con sólo mirarte se nutría mi espíritu, y la vida me parecía hermosa, deslizándose en la no interrumpida labor de contemplarte... Un día acudiste las flores de tu lecho, y te erigiste arrogante, y me dijiste con severo acento: «Amante, eres mortal y soy eterna; tú morirás, y se hundirá contigo el alcázar soberbio en que me aprisionaron tus amores; tu corazón helado ya no podrá adorarme, y mi belleza sufrirá para siempre, sin poder ser amada por ser desconocida... ¡Muéstrame al mundo, tú que me posees; dame amadores que sepan, cuando mueras, conservar el altar que me erigiste... ¡Muéstrame al mundo!» Yo te amaba, yo obedecí; busqué el rosado mármol, para suave materia de tu cuerpo, y abrasado, los días y las noches, por fiebre dolorosa, logré fijar, al fin, en él, la huella de tu regia belleza. ¡Yo te di forma! ¡Qué hermosa!... Pero duermes, y al mirarte dormida siento dentro de mí tu voz que clama, con mandato de amor: «¡Si, soy hermosa; pero quiero vivir para advertirte... ¡Vivir!... ¡Dame la vida!» Y entonces desfallece. ¡Que la vida no es mía, y no puedo vivir si tú no vives, y no puedo mirar tu seno inmóvil junto á mi pecho que palpita loco, y no puedo sentir tus labios perfos bajo los míos que la fiebre abrasa; no puedo ver tus despidados ojos mirándose sin verme, indiferentes, sin encenderse en claridad amante para servir de espejos á los míos, que con hambre de amores te contemplan! ¡Quién te diera la vida, la vida un solo instante, para morir después de haber sentido que podías amarme!

G. MARTINEZ SIERRA

HACIA EL PROGRESO

## Granja Agrícola Balear

Siguiendo la campaña emprendida para hacer atmósfera á favor de la pronta instalación de una Granja en esta región agronómica de Baleares, hemos dirigido á todos los Alcaldes de la provincia, presidentes de sociedades agrícolas y de otras entidades de importancia, la siguiente circular, en la cual quedan bien expresados sus propósitos.

«LA ÚLTIMA HORA, consecuente en su propósito de impulsar con todo el esfuerzo que sus limitados medios le permiten, toda idea útil y eficaz para el progreso moral y material del país, ha iniciado una campaña en favor del establecimiento en esta provincia de una Granja Agrícola; y ha tenido la satisfacción de ver acogido el proyecto con simpatía y hasta con entusiasmo por muchos y valiosos elementos, que se han mostrado decididamente dispuestos á cooperar en su realización.

Siendo universalmente conocidos el objeto y los fines de las granjas agrícolas, no hay para que descender á ciertos detalles relativos á su funcionamiento, ni hace falta encañer la trascendencia que para los intereses agrícolas y la riqueza general de nuestra provincia tendría la creación de un centro de esta índole para que esa corporación de su digna presidencia se haga cargo de cuanto le conviene prestar al pensamiento su adhesión y su valioso concurso, indispensables para llevarlo á la práctica. Basta considerar el estado de relativo florecimiento á que ha llegado esta provincia, á pesar de la escasa fertilidad natural de su suelo, gracias á la perseverante labor de nuestra benemérita clase agrícola, que, prodigando sin tasa su esfuerzo muscular y poniendo á contribución todo el caudal de su inteligencia, nativamente superior, en general, aunque inculca, ha logrado seguir, sin gran retraso, la impetuosa corriente del progreso agrícola moderno, para imaginarse, cual sería el grado de prosperidad que alcanzaría la agricultura de nuestro archipiélago, si contara con una institución, en la que, mediante ensayos realizados bajo una dirección técnica, pudiera llegarse al conocimiento exacto de la clase de plantas que mejor se adaptan á las condiciones del suelo y del clima, se enseñara prácticamente su cultivo racional y se iniciara á los agricultores en las ventajas y útil aplicación de los abonos minerales, en el manejo de las máquinas y aperos agrícolas, en la cría lucrativa de ganados y aves y en la explotación de ciertas industrias rurales.

No cabe dudar que á la vuelta de algunos años sufriría una notable transformación la agricultura de nuestro país, cuyos beneficios alcanzarían en primer término los propietarios, colonos y obreros, y se harían extensivos á todas las clases sociales, contribuyendo á que en campos y poblados reinase la abundancia y fuese general el bienestar. Y á la satisfacción con que ahora ensañamos á los forasteros las bellezas naturales de nuestros paisajes, se uniría otra más intensa y más legítima al ofrecer á su contemplación una campiña cultivada según los últimos progresos de la ciencia y en alto grado productiva.

Todo esto puede conseguirse con relativa facilidad, mediante la buena voluntad y un pequeño esfuerzo de todos.

Claro está que siendo la Granja Agrícola una institución que ha de favorecer á toda la provincia, al cuerpo provincial corresponde la iniciativa para establecerla y correr con los gastos de su instalación; pero, considerando la conveniencia de que aquella corporación encuentre en la adhesión de sus administrados el calor y el entusiasmo indispensables para abordar desde luego el asunto y llevarlo brevemente á feliz término, me atrevo á esperar de V. que se dignará recabar de la entidad que representa, que se adhiera al pensamiento, y una vez obtenido, extremará su complacencia hasta el punto de comunicarlo á esta dirección y autorizarla para que lo haga público.

Dándole por todo, anticipadamente, las más expresivas gracias, aprovecho gustoso la ocasión para expresarle el testimonio de mi consideración y respeto y me ofrezco de V. atto. S. S. q. s. m. b. El Director.—Guillermo Creus.

ACTUALIDAD

## Los Reyes en Barcelona

Los telegramas nos dan cuenta de la salida de Madrid para Barcelona de S. S. M. M. los Reyes de España. Esta tarde han llegado á la Ciudad Condal.

En la capital barcelonesa se nota, según los despachos recibidos por LA ÚLTIMA HORA, una gran animación con motivo de la visita regia.

Nuestro corresponsal Sr. Ibáñez nos ha teleografiado ya los más interesantes detalles. Mañana, día 23, en la *garden party* que en honor de los Reyes se celebrará en la finca «El Laberinto», propiedad del marqués de Alfarás se representarán al aire libre algunas escenas de la comedia fantástica, de Shakespeare, *El sueño de una noche de verano*, adaptada al catalán por el poeta seño Carner.

En el pabellón de Carlos IV de esta finca serán obsequiados los Reyes con un *lunch*. En este pabellón hay una lápida de mármol que recuerda la estancia de aquel monarca y su hijo Fernando VII en la finca.

La bandera de combate que las damas barcelonesas regalan al crucero *Cataluña* es de seda, de 9 metros de largo por 6 metros 77 centímetros de ancho, y fué tejida en la fábrica del seño Malvey. En el bordado del escudo intervienen distinguidas señoras, bajo la dirección del seño Sala Brunet.

Va encerrada la bandera en un magnífico estuche de caoba tallada con aplicaciones de metal. Regalan también al *Cataluña* las damas barcelonesas el pendón morado de Castilla, pintado admirablemente por las distinguidas señoritas Böhny y Nadal.

El día 24, cumpleaños de la Reina Victoria, las damas barcelonesas acudirán á cumplimentarla. El traje que se llevará en esta recepción será el de *chappri* con sombrero.

En todas las dependencias del piso principal de la Capitanía general se han colocado alfombras de la real casa, bajo la dirección del seño Stuyk, director de la real fábrica de tapices.

Las paredes de algunas de dichas dependencias y la galería de la parte de la calle de la Merced lucen hermosos tapices representando escenas del «Quijote».

Al igual de lo que se hizo la vez anterior que estuvo S. M. en el Liceo, se han echado abajo los tabiques que separan el palco del gobernador del de los marqueses de Sotomayor y Juliá y Maristany, formando uno solo, con los tres.

Para el uso exclusivo de S. M. la Reina doña Victoria, se está instalando un precioso tocador propiedad del Círculo del Liceo, en el saloncito de uno de dichos palcos.

## DE AQUI Y DE ALLA

La inquieta Servia

El ministro de Negocios Extranjeros de Servia se halla en Berlín, y hablando con un periodista, ha declarado que el objeto de su viaje á Berlín, Londres, París y Roma no es otro que tratar de saber hasta qué punto puede Servia confiar en la ayuda de las potencias, al propio tiempo que hacer ver á éstas que el cumplimiento de sus deseos con respecto á los ferrocarriles del Danubio no puede colmar todas las aspiraciones del pueblo servio.

En Belgrado han aparecido durante la noche algunos pasquines iniciando á la rebeldía, los cuales han sido arrancados por la policía, que ha tenido que disolver algunos grupos de ciudadanos que los comentaban con demasiado viveza.

Había sido detenido como espía un súbdito alemán, pero luego ha sido puesto en libertad.

Se añade que el Rey Pedro se ha dirigido á un grupo de manifestantes, pronunciando estas palabras: «Os recomiendo eficazmente la calma, pues espero que todas nuestras aspiraciones han de verse muy pronto cumplidas.»

Los italianos residentes en Belgrado acaban de constituir un cuerpo de voluntarios, por lo que pudiera suceder.

El representante de Austria en Belgrado ha protestado formalmente contra los daños causados por las turbas á súbditos austriacos, pidiendo las correspondientes indemnizaciones.

Palabras del Papa

El Papa ha recibido hoy á los peregrinos de la diócesis de Parma, pronun-

ciando ante los mismos un discurso elocuentísimo, en el que el Sumo Pontífice ha recomendado muy eficazmente á los obreros que se esfuerzen en seguir las enseñanzas del Evangelio, no dejándose nunca seducir por teorías subversivas y guardándose de abusar de toda clase de huelgas.

La boda del duque de los Abruzzos

Una vez más llegan noticias de esta boda que tanto está dando que hablar. Un periodista, amigo de la familia Elkins, estuvo en casa de ésta con intención de adquirir noticias de la boda. Apenas iniciado el asunto, cuenta el periodista que M. Elkins, con acento de sinceridad y muy firmemente pronunció estas palabras:

«Mi hija no es novia, y menos prometida del duque de los Abruzzos. Como el periodista se mostrase extraño de esta afirmación, la dama añadió: «Lo que afirmo es cierto, y además le autorizo á V. para que lo haga público, y termine de una vez los equívocos y las fantasías.»

No obstante estas afirmaciones, aguardamos noticias en las que se dirá probablemente que no existe oposición por parte de la familia de la novia, sin perjuicio de que noticias posteriores afirmen que la boda es imposible.

Anexión del Congo

La *Gaceta* publica un real decreto aprobando el convenio para la anexión del Congo, y al propio tiempo la nueva ley colonial, que regulará la vida administrativa y política de la nueva posesión belga.

Notas lusitanas

Los republicanos continúan celebrando gran número de reuniones públicas de propaganda electoral, produciéndose ya entre las tendencias conservadora y radical graves discordias, por lo que indudablemente sufrirán modificaciones las listas de candidatos ya conocidos. Se ha confirmado que las elecciones municipales se verificarán durante el próximo mes de enero.

Como hay gran escasez de maíz, el gobierno permitirá la importación del extranjero, libre de derechos de Aduana; durante el mes de septiembre las aduanas de Portugal han recaudado 100.000 pesetas por los derechos de entrada que han pagado los cereales extranjeros.

Dimisión de un ministro

En París, poco después de terminada la sesión de la Cámara; el ministro de Marina ha puesto en manos del Presidente Fallieres la dimisión de su cargo, circulando ya á estas horas el rumor de que el nuevo ministro será escogido ahora de entre los almirantes.

## LO DE MARRUECOS

El incidente de Mogador

Tánger 19.—La *Depeche Marocaine*, órgano de la Legación francesa en Tánger, publica hoy detalles acerca del incidente ocurrido en Mogador; dice que los franceses fueron primeramente apreadados por algunos soldados de Abdelalá, y que apenas empezaron á sonar algunos tiros un buen golpe de moros fanáticos se unió á los soldados para atacar á las fuerzas francesas; el tiroteo duró más de una hora, resultando muerto uno de los indígenas cuyo nombre se ignora todavía.

Añade el periódico oficioso, que gracias á las acertadas y prudentes medidas que adoptaron los jefes de la policía francesa, no fué mayor la efusión de sangre.

De Casablanca

De Casablanca dicen que el antiguo Sultán Abd-el-Aziz ha visitado uno de esos últimos días al general D'Amade, riñiéndosele en el campamento francés honores militares.

De allá dicen también que antes de acabar el presente mes habrán ya evacuado Casablanca algunos regimientos franceses.

La colonia francesa de Casablanca ha ofrecido un banquete al general D'Amade, quien lo aceptó con el objeto de poder dar un último adiós á todos sus compatriotas.

Varias noticias

El Sultán Muley Hafid ha recibido en Fez la visita de un corresponsal del diario parisiense *Le Journal*, asistiendo á la entrevista el *canciller* del consulado francés en la capital del imperio marroquí.

También de Fez han comunicado hoy que Muley Hafid ha dividido el ministerio de la Guerra en dos negociados, uno para entender en todo lo referente á la dirección de las tropas regulares del imperio y otro que cuidará especialmente de las fuerzas irregulares, ó sea, los contingentes kabileños.

Parece que el motivo determinante de lo ocurrido en Mogador fué que algunos soldados argelinos de los que constituyen la policía franco-marroquí, se pusieron á comer en público, lo cual irritó á los indígenas por estarse actualmente celebrando la pascua del Ramadán, y como son musulmanes como ellos mismos estaban igualmente obligados al ayuno.

De Melilla

Se han recibido noticias de Melilla, diciendo que el-Roghi se halla en muy mala situación, pues los hafidistas le han obligado á buscar refugio en la montaña.

En Mogador, El cuerpo diplomático ha exigido que sean alejadas de aquella ciudad las tropas marroquíes que provocaron el reciente conflicto, pues hay que mantener á toda costa el prestigio de la policía internacional.

## PAPEL PARA CARTAS

3 RS. 50 CARTAS y 50 SOBRES  
Clase fina 4 reales caja. Clases especiales á 6, 8, 10, 12, 16 y 20 reales caja.  
Última novedad japonesa á 2'25 pesetas, 50 cartas y 50 sobres. Porcelana á 2 id.

## NOTAS POLÍTICAS

Entre los proyectos que se propone presentar á las Cortes uno de estos días el seño ministro de Hacienda, figura el de rebaja de derechos arancelarios al centeno y al maíz, para facilitar el consumo á las provincias del Noroeste, en vista de la escasez de la cosecha última y del alto precio que alcanzan esos artículos.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de reforma local ha activado sus trabajos en los últimos días de manera extraordinaria. Si fuera preciso, en esta semana daría dictamen de la parte que está conociendo, ó sea de la reforma municipal, pero es casi seguro que lo aplazará hasta poder consultar con el seño Maura, después de su viaje á Barcelona.

En el Congreso, tan pronto como se llegue á la discusión del art. 291 del proyecto de Régimen local, se suspenderá este debate y comenzará el del proyecto de Protección á las industrias y comunicaciones marítimas.

El art. 291 es el referente al voto corporativo para la elección de diputados provinciales y no se discutirá hasta que regrese de su viaje á Cataluña el presidente del Consejo y estén presentes todos los diputados solidarios.

El seño presidente del Consejo estuvo ayer mañana en el domicilio del jefe del partido liberal más de hora y media. Tanto el seño Maura como el seño Moret guardaron absoluta reserva acerca de los asuntos tratados en tan larga conferencia, á la que se concede gran importancia.

Ayer debieron hacer entrega los representantes de España y Francia en las potencias signatarias del acta de Algeciras, á los Gobiernos cerca de los que cada uno está acreditado, Notas idénticas, con el proyecto de contestación de dichas potencias á la carta en que Muley Hafid notificó su proclamación y solicitó ser reconocido como Sultán de Marruecos.

Para cubrir la vacante de diputado que dejan en el Congreso el Sr. Salmerón y el Sr. Maciá, el partido radical de Barcelona ha acordado presentar candidato al Sr. Lerroux.

## Congreso de caminos

En París se está celebrando en estos momentos un congreso muy interesante: el congreso de la *Route*.

Se trata de estudiar cuáles son los medios mejores para la conservación de las carreteras, ahora que con los modernos procedimientos mecánicos de tracción, y sobre todo con el asombroso desarrollo del automovilismo, vuelven á utilizarse estas vías de comunicación, que habían quedado un tanto relegadas al olvido con el crecimiento de los ferrocarriles.

Natural es que sea París el sitio elegido para la celebración de este congreso. Francia es el primer país del mundo en carreteras. Tiene más que ninguna otra Nación, y las tiene mejor cuidadas. Con razón se enorgullecen los franceses de esto.

Según las últimas estadísticas, Francia tiene 590.000 kilómetros de carreteras. (En ellas están comprendidas las de los departamentos y los caminos vecinales.) En la construcción de esas carreteras ha gastado 4.000 millones de francos, que vienen á ser cuatro veces nuestro presupuesto anual de gastos, y atiende á la conservación de esas carreteras invirtiendo unos 728 francos al año por kilómetro, cuando se trata de los grandes caminos ó calzadas del Estado, y 500 francos en las carreteras pequeñas ó caminos vecinales.

A este congreso ha asistido Francia, con 38 delegados: Inglaterra, 10; Bélgica, 13; Alemania, 12; Estados Unidos, nueve; Holanda, seis; Rusia, Austria, Portugal, Italia y Suiza. España no tiene representación, y si la tiene, su nombre para nada suena en las reseñas de las reuniones de la asamblea, de donde tomamos estos apuntes.

El congreso se ha celebrado por iniciativa y bajo la presidencia del ministro de Obras públicas de Francia, M. Baribou, respondiendo á una preocupación del Gobierno francés; pues ya en 1906 se nombró una Comisión encargada de estudiar los medios para evitar el polvo de las carreteras y conservar su pavimento.

Esta Comisión abrió una información de carácter internacional, y el resultado de ella ha sido como la base del congreso actual, que tiene que resolver un problema de aspectos tan varios, como que alcanza al económico, al social y al higiénico.

Dividido el congreso en dos secciones, la primera ha estudiado cuanto se refiere á la construcción y entretenimiento de las carreteras, y la segunda lo que atañe á la circulación y explotación de las mismas.

Se han leído y discutido mociones sobre los siguientes puntos: «El camino actual», «Procedimientos generales para su entretenimiento», «La lucha contra el polvo», «Efectos de los nuevos medios de locomoción sobre las carreteras», «Los caminos y los servicios mecánicos de transporte».

De todo esto se ha hablado y han hablado personalidades muy competentes; pero como las conclusiones no se conocen hasta que el congreso termine sus reuniones.

Sin embargo, las autoridades en la materia se inclinan á pensar que de este congreso no saldrá la solución del problema, siquiera se reúnan datos y experiencias interesantes.

# Información

## Círculo de Bellas Artes

El concierto que el próximo domingo debía celebrarse en el teatro Principal ha sido aplazado.

El motivo de este aplazamiento obedece a que la casa Chassaine de Barcelona no puede remitir el piano de cola para dicho día.

El concierto Torrandell tendrá lugar el sábado día 31.

La Junta Directiva de esta sociedad no participa que ha quedado establecida la cátedra de dibujo al natural.

## Incendio

La guardia civil del Puesto de Inca comunica al Sr. Gobernador que se declaró un incendio en un pajar de la calle de Valilla de aquella ciudad.

En los trabajos de extinción intervinieron además de los vecinos, las fuerzas de la guardia civil y municipal.

Las pérdidas materiales se calcula que ascienden a unas 300 pesetas.

## Junta local de 1.ª enseñanza

La nota oficiosa, que nos ha facilitado esta junta, de la última reunión celebrada, es como sigue:

La Junta local de primera enseñanza de Palma rechazó, por inconveniente e injustificada, la censura que de sus actos ha pretendido hacer la Junta de Reformas Sociales, por entender que si no fuera suficiente el fuero de la propia conciencia, que ha buscado el cumplimiento del deber aún en esfuerzos más extensos que los puramente legales, bastarían, para justificar los actos de esta Junta, los trabajos realizados durante el tiempo escaso que lleva de organización, las líneas generales de su procedimiento y de su conducta, en relación con la enseñanza y con los encargados de difundirla.

Pareció anormal, que una Corporación extraña a la enseñanza, aunque en otros órdenes de la vida social realice una función muy alta, se permitiera frases y actos que mortifican a otra entidad, precisamente en momentos de hacerle la súplica que redundaba en beneficio del interés público, y sobre un punto en que no necesita esta Junta estímulos de ningún género para cumplir con su deber.

La observación serena e imparcial de los hechos da la medida exacta del alcance de la acusación de la Junta de Reformas Sociales.

Esta Corporación se dirigió al señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento en atenta comunicación que abarca tres extremos que los niños pobres, que trabajan en las industrias de esta capital, sean admitidos en las escuelas públicas nocturnas, que lo sean igualmente en las diurnas en horas que los patronos les concedan dentro del trabajo, mientras sean compatibles con las ordinarias de clase y que unos y otros sean admitidos preferentemente.

En primer lugar, desde hace muchos años funcionan en Palma, de Noviembre a Marzo, escuelas municipales nocturnas gratuitas para trabajadores pobres, a quienes exigencias del trabajo no les hayan permitido asistir a las escuelas diurnas, ó para los que desean completar su instrucción. Es de todo punto evidente que sobre tal extremo no había de recaer votación ni acuerdo de la Junta, porque no cabe que nadie desconozca el funcionamiento de estas escuelas.

En el segundo caso, respecto a la admisión de niños a las escuelas diurnas, la Junta no podía hacer otra cosa que recomendar a los maestros, porque no tiene facultades para imponer la obligación de admitir niños en horas que resulte por ellos la clase fraccionada; aunque en todo caso la dificultad no había de originarse del parte del maestro, sino del niño, que no podría recibir la educación e instrucción debidas.

En cuanto a que fueran preferidos los niños pobres para el ingreso, no hay ninguna ley que así lo disponga. La ley, fundada en principios de equidad y de justicia, obliga a que se admitan en las escuelas indistintamente a pobres y a ricos, y la Junta es la encargada de hacer la clasificación correspondiente, clasificación a que se sujetan los señores maestros sin que hasta la fecha (desde que funciona esta Junta) se haya producido ninguna queja concreta contra la misma.

Es criterio legal equivocado el que se sostiene por muchos de que las escuelas son para niños pobres exclusivamente; a las escuelas tienen derecho a concurrir, hasta que quepan, todos los niños indistintamente, y mirando a ulteriores propósitos tal vez en este punto de la enseñanza es donde estuvo el legislador más acertado.

## Destinos civiles

Han sido nombrados: guardia municipal de Algaída don Jaime Ferrer Jaume, peones camineros de la misma Corporación don Antonio Perelló Juan, don Guillermo Vanrell Fullana y don Melchor Coll Sastre y oficial sache, también de Algaída, don Antonio Coll Sastre.

Se halla vacante la plaza de oficial sache de Fornalutx.

## Escuelas vacantes

En el Concurso cívico del 2.º semestre correspondiente a esta provincia para proveer las escuelas de niños de Bañalbufar, Pina, Deyá, Moscarí y Biniamar; y de niñas de Randa, Fornells y Deyá, han solicitado tomar parte 29 maestros y 17 maestras.

## Una denuncia

Se ha presentado en la Inspección de Vigilancia una mujer denunciando que su novio le había quitado una cadenilla de oro y otras alhajas.

Llamado el novio declaró a la vez que sí tenía dichas alhajas, pero se las había entregado su prometida a cuenta de varias cantidades que él le había adelantado.

La policía ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

## Proyecto

El «Sindicato Agrícola» de San Antonio (Ibiza) tiene el proyecto de celebrar el día 8 de Noviembre una feria-concurso.

Al efecto ha invitado a los agricultores de aquella isla para que acudan a exponer sus productos.

## Elecciones

Queda señalado el día 4 de Noviembre para la elección de representantes por los patronos de cabotaje que durará 15 días, terminando el 18 del mismo mes en que se verificará el escrutinio poniéndose en un todo conforme a lo dispuesto en la regla anterior para los capitanes, pilotos y maquinistas navales.

El día 19 de Noviembre comenzarán las elecciones para la designación del representante de los marineros embarcados en buques nacionales que terminarán el 3 de Diciembre y el día 4 de este mes, la de los fogoneros también embarcados en buques nacionales que terminará el 18.

En este intervalo entregarán al Director local de Navegación de una de las provincias marítimas a cuyo puerto recalen, una papeleta que contenga el nombre del candidato y un certificado del capitán del buque en que se encuentran embarcados. Este certificado lo dará el capitán una sola vez.

En los cuatros días 4 y 18 de Diciembre se constituirá la mesa formada por un oficial de la Dirección local de Navegación y dos electores de la clase correspondiente según se trate de la elec-

ción de marineros ó la de fogoneros de los que se encuentran presentes en el acto y dada por terminada la elección se procederá al escrutinio, del cual se extenderá acta por duplicado que firmará la mesa, haciendo constar: la clase de elección, el número de votantes y el de votos obtenidos por cada candidato.

## Reformas Sociales

El Gobernador publica en el B. O. de hoy la siguiente circular.

«En cumplimiento de la real orden que se inserta en el Boletín Oficial del día 13 del actual, los señores Alcaldes de la provincia procederán en la primera decena de Noviembre próximo, a la renovación de las Juntas locales de Reformas Sociales, cuidando para ello de atenderse a las prevenciones que en aquellas se expresan, y advirtiéndoles que quedarán anuladas las elecciones que se verificaren sin sujetarse a la citada disposición.

Encargo a los señores Alcaldes la urgencia de este servicio, en atención a que los vocales nuevamente nombrados han de posesionarse de sus cargos el día primero de Enero de 1909.

Los Alcaldes de los pueblos en los cuales no se hallan constituidas dichas Juntas lo participarán a este Gobierno dentro del mes actual, y los de aquellos en que ya están constituidas comunicarán la renovación tan pronto como esta tenga lugar.

Como para la renovación de la Junta provincial es necesario conocer el resultado de las elecciones verificadas en los locales y para que aquella pueda renovarse en la fecha señalada, espero del reconocimiento celo de los Alcaldes todos de la provincia que este servicio lo harán a la mayor brevedad posible, coadyuvando de este modo a la buena marcha de los asuntos encomendados a este Gobierno.

Del recibo de la presente y de quedar en cumplir cuanto en la misma se ordena me darán cuenta en el término de 5.º día.

## Prácticas militares

La Infantería

Hoy han salido las fuerzas del Regimiento de Palma para desarrollar el supuesto táctico que en la edición de anoche detallamos.

## El tiempo

Sigue siendo lluvioso. Ayer y esta mañana cayeron de nuevo ligeras lloviznas.

El calor ya no se deja sentir; el termómetro, a las nueve de la mañana, marcaba hoy 16.º.

El barómetro ha experimentado otra baja en la presión atmosférica.

El cielo a las diez, háse cubierto por densas nubes. Poco después se ha percibido el ruido de lejanos truenos.

A las doce y media ha llovido.

Las lluvias caídas han sido bastante copiosas.

He aquí las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma.

Barómetro, 760 milímetros.

Termómetro, a las nueve de la mañana, 16 grados centígrados.

Máxima al sol, 28 id.

Máxima a la sombra, 22 id.

Mínima a cubierto, 13 id.

Mínima al descubierta, 11 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 20.

Temperatura media ayer, 17 id.

Diferencia, 3 en menos.

Dirección del viento, N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 5 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 139.

Evaporación en 24 horas, 2 litros por metro cuadrado.

Lluvia en 24 horas 3 id.

Humedad a las 9 (tanto p.º de saturación), 86.

Descenso del barómetro en 24 horas, 3 milímetros.

Tensión del vapor, 11.

## Notas del Carnet

En el domicilio particular de nuestro compañero D. José Vives, se ha celebrado esta mañana la boda, por poderes, de la señorita D.ª Petra Febrer Mezquida con el primer teniente del Batallón de Cazadores de Alfonso XII don Diego Navarro Bajies, representado por nuestro compañero de redacción don José Vives Verger.

Les deseamos eterna luna de miel.

## Personales

El distinguido profesor de música don Bartolomé Torres se halla enfermo de algún cuidado.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

## Nerológica

Ayer tarde pasó a mejor vida después de larga y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, el joven Sebastián Ripoll Torres.

Al enviar a su familia, y especialmente a su hermano D. Guillermo, la expresión de nuestro sentido pésame, hacemos votos para que el Altísimo haya acogido en su seno el alma del finado, y conceda a su familia el bálsamo de la resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

## De viaje

En el Menorquín, han llegado a Alcúdia procedentes de Barcelona, D. José Bonet, D.ª Antonia Vives, D. Antonio Rotger y D. Esteban Navarro.

Hoy debían salir para Barcelona los oficiales de Telégrafos D. Vicente Roselló y D. Pío Cormenzana.

Esta tarde a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor *Baleár*, D. Enrique Goroshequi, D. José Romafort, D. Miguel Ripoll, D. Salvador Ruiz, D. Antonio Miró, D. Juan Martí, don Pedro Forteza, D. Rogelio Fernández, D. Pedro Belmonte, D. Felipe Reynés, D. Jaime Porcel y señora, D. José Monedero y otros pasajeros.

Para Barcelona ha salido esta tarde la distinguida señora D.ª María Weyler de Heredia, después de permanecer una temporada al lado de su señora tía doña Matilde.

Le deseamos feliz viaje.

Procedentes de Argel, han llegado esta mañana en el vapor *Baleár*, D. José Clapés, D. Juan Mari, D. Juan Escandell, D. Antonio Juan, D. Mateo Enseñat, D. Jaime Lató, D. Antonio Moll, D. Juan Bergés, D. Domingo Amer, don Antonio Payeras y señora, y otros pasajeros.

Procedentes de Alicante, han llegado en el vapor *Isleño*, D. Juan Güell, don R. Escandell, D. Francisco Maldegni, D. Francisco Lagarra ó hijo, D. Vicente Lancer, D. Benito Mas y otros pasajeros.

Procedentes de Marsella, han llegado esta mañana en el vapor *Cataluña*, doña María Castañer, D. Antonio Oliver, don Antonio Gambó, D. Pedro Gambó, don Bernardo Mateu, D. Pedro Oliva, don Enrique Behalle, D. Francisco Rodríguez, D. Antonio Cabot, D.ª María Ginestra y otros pasajeros.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

Santos.—Pedro Pascual, mártir, y Juan de Capistrano, franciscano y confesor.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

A las seis y media Exposición, acto continuo misa y Rosario; a las diez misa mayor.

Al anochecer Rosario, meditación y reserva.

Novenas.—En sufragio de las benditas almas del Purgatorio comenzarán, al anochecer, después del Rosario, en las iglesias que se expresan a continuación:

En la Catedral Basílica, con meditación.

En Santa Eulalia, con sermón por don Pedro Quetglas, Pbro.

En Santa Cruz, con sermón por el reverendo P. Miguel Cerdá, Ijorino.

En San Jaime, con sermón por el reverendo P. Miguel Roselló de los Sagrados Corazones.

En San Miguel, con sermón por el padre Antonio López del Oratorio.

En San Nicolás, con sermón por el presbítero D. José Auba.

En la Merced, con sermón.

En San Felipe Neri, con sermón por el P. Bernardo Martorell del Oratorio.

En San Juan, con sermón por el padre Nicolás Reus, del Oratorio. También se hará a las siete y media con meditación y misa.

En Santa Clara, con meditación.

En San Jerónimo, con id.

En la Anunciación (Hospital) con id.

## Noticias militares

Bajas.—Bajas por todos conceptos, en el ejército, durante el mes de Septiembre último.

Infantería.—Coronel don Enrique Pintos Ledesma; tenientes coroneles don Vicente Itrurralde García, don Alfonso de Pedro Fuentes y don Federico Sánchez Salazar; comandantes don Rafael Elvira Prida, don Pedro San Juan Exposito, don Juan González Beljair, don Evaristo Blasco Fernández y don José Urtado Rodríguez; capitanes don Pedro Rosado Elrís, don Martín Jarra Broncano, don José Gestí Boronot, don Jacinto de la Fuente Gamero y don Damián Redondo Moreno.

Caballería.—Teniente coronel don Ceferino Alonso Marbán; comandantes don Leoncio Ordóñez García y don Amador de la Rosa Díaz.

Artillería.—Coronel don Eugenio Vidal Alonso; teniente coronel D. Víctor García y García Becerra; capitán don Ramón Rodrigo Medina.

Ingenieros.—Teniente coronel don José Gago Palomo; comandante D. Joaquín Barco Pons.

Guardia civil.—Capitán don Hilario Oriuella Nieche.

Carabineros.—Coronel don Cipriano Cebrián Camas; capitán don Francisco Miró Degá.

Invalidos.—Teniente coronel don Pablo Fernández Peña.

Administración militar.—Subintendente don Antonio Mur Gómez.

Sanidad militar (medicina). Subinspector médico de primera, don José Tojar del Castillo; médico primero don Abundonio Ruiz Lozano.

Clero Castrense.—Capellán primero don Germán Pita de Veiga Mouriz.

Veterinaria militar.—Veterinarios primeros de Eduardo Silva Fernández y don José Vizcaino Sánchez.

Oficinas militares.—Oficiales primeros don Pedro Pérez Santos y don Francisco Díez León.

## SUBASTA

Administración del Real Patrimonio Baleár

Con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en el pórtico de los bajos de esta Administración (Real Palacio de la Almudaina) tendrá lugar en las oficinas de la misma el viernes 23 del corriente, a las tres de la tarde, la subasta para el arrendamiento de los pastos de la finca Patrimonial denominada «Monte de Bellver» de este término municipal.

## Gremio de Abogados

Se hace saber a los señores abogados del gremio de esta ciudad que desde hoy queda expuesto en el local del Colegio (calle de San Roque 8), a efectos de reclamación, el proyecto de clasificación y repartimiento de cuotas para el año 1909; y que el martes 27 del actual, a las diecinueve horas y en el local expresado, se celebrará el juicio de agravios.

Palma de Mallorca 19 de Octubre de 1908.—El Síndico 1.º, Antonio Sbert.

## Gremio de Farmacéuticos

Se avisa a los señores Farmacéuticos que se halla terminado el reparto de contribuciones que está expuesto en el Colegio Médico-Farmacéutico, calle Serriá, y al propio tiempo se convoca a la Junta de agravios que tendrá lugar en el mismo local el martes 27 de Octubre de la tarde.

Palma 21 Octubre de 1908.—El Síndico, Miguel Mir Mir.

## Gremio de plateros en compospostura

Por la presente se hace saber a dicho gremio que las listas para el próximo año estarán de manifiesto en casa del Síndico Miró Hermanos, Vidriería 40, los días 21, 22 y 23 de siete a nueve para efectos de reclamación, Miró Hermanos.

Palma 21 Octubre de 1908.

## Gremio de barberos

Las listas del gremio estarán de manifiesto en casa del Síndico D. Gabriel Más, Sindicato 115, hasta el sábado 24 actual.

## Gremio de panaderos

Las listas de dicho gremio estarán expuestas a efectos de reclamación los días 22, 23 y 24 de siete a ocho de la noche en la Plaza de l'Agamanent 8, principal, Síndico D. Bartolomé Oliver Pons.

## Gremio de cafés económicos

Los síndicos y clasificadores de dicho gremio, participan que desde hoy quedan expuestas a efectos de reclamación, las listas de repartimiento para el año 1909 desde las 19 a las 22 y que el miércoles 28 del actual a las 16 se celebrará la Junta de agravios (Plaza de la Constitución número 48, primero).

Palma 22 Octubre de 1908.—El Síndico 1.º, Juan B. Nicolau.

## MAQUINAS para coser y bordar

PAFF y ANCOR y para hacer calceta CLAES las mejores que se conocen.

Nuevas, únicamente se venden en la anti-gua Casa BANQUE, calle COLON, 34—Palma.

## Gas y Electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón, 90

Bartolomé Fuster

Especialidad en bombas y grifería

za 860 toneladas y va al mando de su capitán Mr. Olsem.

Lleva un cargamento de carbón mineral para la antigua fábrica del gas.

—A las doce de esta mañana ha llegado procedente de Marsella con carga general el vapor *Cataluña*.

Salidas

Para Barcelona ha salido esta tarde a las seis y media el vapor correo *Baleár*.

Despachados

Para Ibiza con cargamento de lastre se ha despachado el laúd *Bartolito*, de 47 toneladas.

—Para Cabrera, se ha despachado el vaporcito del mismo nombre, correo de aquella isla el cual saldrá mañana a las ocho.

Noticias varias

El vapor *Isleño* ha sido portador de 259 cabezas de ganado lanar para el consumo público de esta capital.

—El vapor *Baleár* ha sido portador de varias cabezas de ganado caballar mular y asnal.

—En breve es esperado otro vapor extranjero con cargamento de carbón mineral procedente de Newcastle.

El vapor *Cataluña* ha sido portador esta mañana procedente de Marsella de 200 sacos cemento, 5 balas cueros, 35 sacos garbanos, 2 máquinas de escribir, 1 caja alfileres y 20 bocoyes aceite mineral.

Estado del tiempo

En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes despachos acusando el estado del tiempo alrededor de la isla:

Ibiza: viento N. E. flojo, mar llana, cielo acalajado.

Bajoli: viento N. E. flojo, marejada, cielo chubascoso.

Alcúdia: viento N. flojo, mar bonanza, cielo cubierto, lluvia descargado, tormenta.

Sóller: viento N. E. flojo, mar tendida, cielo achubascado.

## Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Día 29 de los corrientes a las seis de la tarde, en el domicilio de la Sociedad (Sol 21) y con arreglo a las bases que están de manifiesto en las Oficinas, tendrá lugar un sorteo público para adjudicar setenta y cinco premios a los imponentes, distribuidos en la forma siguiente: un premio de 200 pesetas; uno de 100; tres de 50; y setenta de 25.

Lo que se hace público a fin de que llegue a conocimiento de los imponentes y demás personas que deseen concurrir al acto.

Palma 19 Octubre de 1908.—El Vocal de turno, Antonio Sbert.

## COMERCIALES

Valores Locales

Día 22 de octubre de 1908.

D.º 90

Crédito Baleár	99'00
Fomento Agrícola	94'00
Acciones Valores Isleña	99'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de id. al 5 por 100	101'00
Ferrocarriles de Mallorca	97'50
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	15'00
Bonos Municipales	45'00

Valores Públicos

Oficial del día 21 octubre

4 por 100 interior contado	83'55
5 por 100 amortizable	101'40
Banco de España	450'00
Tabacos	390'00
Brancos	11'45
Libras	27'96

Barcelona (Bolsa) día 21, 4 tarde

4 por 100 interior fin de mes	83'62
5 por 100 amortizable	101'50
Nortes	78'00
Alicantes	95'50
Orenses	28'00
Colonias	78'87
Francos	11'55
Exterior de París	95'00
Renta francesa	95'55

Barcelona (Bolsin) día 21, 6 tarde

4 por 100 interior fin de mes	83'63
Nortes	78'10
Alicantes	95'50

## Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale a las 6 h. 7 m.; pónese a las 16 h. 59 m.

Luna.—Sale a las 3 h. 31 m. pónese a las 16 h. 33 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem para Felanitx, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanitx y La Puebla, a las 6'30 y 17'15.

Idem de Felanitx, para Palma, Manacor, La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17'15.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6'55, 12 y 17'25.

Merced.—En Luchmayor.

Vapores-correos.—Llegadas: A las 7 el *Balguer* de Barcelona.

Salidas: A las 12 el *Isleño* para Ibiza y Valencia.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8'30 a 10. Entrega de 11 a 13.

Lista: De 10 a 11.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Diligencias-correos.—De Palma a las 14; salida de la calle de San Miguel número 18; para Valldemosa, Establiments, Esporles, Bañalbufar, Estalenchs, Puigpuent y Búñola de la calle de San Miguel número 80 para Sóller; de la calle de Bauló número 6 para Luchmayor, Campos y Santanyí; de la calle de la Marina para Andraitx, y de la calle de Santacília para Calviá.

A las cuatro salen diligencias-correos para Sóller y Luchmayor.

## Subasta

Administración del Real Patrimonio Baleár

Con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en el pórtico de los bajos de esta Administración (Real Palacio de la Almudaina) tendrá lugar en las oficinas de la misma el viernes 23 del corriente, a las tres de la tarde, la subasta para el arrendamiento de los pastos de la finca Patrimonial denominada «Monte de Bellver» de este término municipal.

## Gremio de Abogados

Se hace saber a los señores abogados del gremio de esta ciudad que desde hoy queda expuesto en el local del Colegio (calle de San Roque 8), a efectos de reclamación, el proyecto de clasificación y repartimiento de cuotas para el año 1909; y que el martes 27 del actual, a las diecinueve horas y en el local expresado, se celebrará el juicio de agravios.

Palma de Mallorca 19 de Octubre de 1908.—El Síndico 1.º, Antonio Sbert.

## Gremio de Farmacéuticos

Se avisa a los señores Farmacéuticos que se halla terminado el reparto de contribuciones que está expuesto en el Colegio Médico-Farmacéutico, calle Serriá, y al propio tiempo se convoca a la Junta de agravios que tendrá lugar en el mismo local el martes 27 de Octubre de la tarde.

Palma 21 Octubre de 1908.—El Síndico, Miguel Mir Mir.

## Gremio de plateros en compospostura

Por la presente se hace saber a dicho gremio que las listas para el próximo año estarán de manifiesto en casa del Síndico Miró Hermanos, Vidriería 40, los días 21, 22 y 23 de siete a nueve para efectos de reclamación, Miró Hermanos.

Palma 21 Octubre de 1908.

## Gremio de barberos

Las listas del gremio estarán de manifiesto en casa del Síndico D. Gabriel Más, Sindicato 115, hasta el sábado 24 actual.

## Gremio de panaderos

Las listas de dicho gremio estarán expuestas a efectos de reclamación los días 22, 23 y 24 de siete a ocho de la noche en la Plaza de l'Agamanent 8, principal, Síndico D. Bartolomé Oliver Pons.

## Gremio de cafés económicos

Los síndicos y clasificadores de dicho gremio, participan que desde hoy quedan expuestas a efectos de reclamación, las listas de repartimiento para el año 1909 desde las 19 a las 22 y que el miércoles 28 del actual a las 16 se celebrará la Junta de agravios (Plaza de la Constitución número 48, primero).

Palma 22 Octubre de 1908.—El Síndico 1.º, Juan B. Nicolau.

# Nuestros Concursos

Colcada de la Beata

Terminado el veraneo, el Jurado nombrado para clasificar los trabajos presentados para optar al premio concedido por LA ÚLTIMA HORA en el concurso *Se colcada de la Beata*, procederá en breve a llenar su cometido.

Componen el Jurado los señores siguientes:

Excmo. Sr. don Jerónimo Rius, Presidente de la Academia Provincial de Bellas Artes.

Ilmo. Sr. don Matías Compañy, canónigo.

Señor don José Ariz, Presidente del Círculo de Bellas Artes.

Sr. don Benito Pons, Cronista y Archivero.

Sr. don José de Hoyo, artista de reconocido mérito.

## COMERCIALES

Valores Locales

Día 22 de octubre de 1908.

D.º 90

Crédito Baleár	99'00
Fomento Agrícola	94'00
Acciones Valores Isleña	99'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de id. al 5 por 100	101'00
Ferrocarriles de Mallorca	97'50
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	15'00
Bonos Municipales	45'00

## Valores Públicos

Oficial del día 21 octubre

4 por 100 interior contado	83'55
5 por 100 amortizable	101'40
Banco de España	450'00
Tabacos	390'00
Brancos	11'45
Libras	27'96

Barcelona (Bolsa) día 21, 4 tarde

4 por 100 interior fin de mes	83'62
5 por 100 amortizable	101'50
Nortes	78'00
Alicantes	95'50
Orenses	28'00
Colonias	78'87
Francos	11'55
Exterior de París	95'00
Renta francesa	95'55

Barcelona (Bolsin) día 21, 6 tarde

4 por 100 interior fin de mes	83'63
Nortes	78'10
Alicantes	95'50

## Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale a las 6 h. 7 m.; pónese a las 16 h. 59 m.

Luna.—Sale a las 3 h. 31 m. pónese a las 16 h. 33 m.

Trenes para viajeros.—Sal

CAUSAS INTERESANTES

Contra numerosos colonos ¿A quien pertenece la herencia?

En la prensa de Madrid encontramos las siguientes líneas que reproducimos por tratarse de esta localidad:

«En la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo se ha discutido un recurso propuesto de la Audiencia de Palma. Trátase de ventilar si puede prosperar un desahucio contra numerosos colonos, que forman casi un pueblo, basándose en que el desahuciante ha alcanzado una posesión judicial, sin llegar a tomar posesión real de la finca objeto del pleito, habida consideración de que, al estar cursando el expediente de jurisdicción voluntaria sobre posesión judicial, lo impugnaron los terratenientes por entender que tenían la calidad de dueños.»

Además, débese si en el juicio de desahucio puede ventilarse el término de la posesión, prescindiendo de la única relación jurídica entre desahuciado y desahuciante.

Ha sostenido el recurso el distinguido letrado Sr. Ortiz (D. David), impugnándole en elocente informe el señor Abril y Ochoa.

Otro recurso se ha visto a continuación en la misma Sala. También procede de la Audiencia de Palma.

Un matrimonio otorgó testamento, dejándose mutuamente sus bienes. Fallecido el marido, entró la mujer en posesión de los bienes, y a la muerte de ésta, habiendo fallecido intestada, heredaron unas sobrinas.

Estuvieron las sobrinas en posesión de la herencia unos cuantos años, pero cuando más tranquilas podían creerse, vinieron unos sobrinos del marido reclamando los bienes.

El Juzgado ha dado la razón a unos y a la Audiencia a los contrarios.

El Sr. Guimón ha defendido tres motivos de casación, con mucho acierto. Le ha contestado el letrado señor Angresola.

Hemos procurado enterarnos de estos dos asuntos, y de los mismos podemos dar los siguientes detalles.

El primer recurso dimanaba de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Manacor juicio de desahucio promovido por María Colomar Sureda contra Jaime Ferrer Bonet, la vista tuvo lugar ante la Audiencia el 8 de enero último con asistencia de los letrados D. José Socias y D. Miguel Amengual y la Sala en sentencia de 16 siguiente revocó la apelada y absolvió de la demanda a Ferrer contra cuya sentencia interpuso recurso la Colomar.

El segundo dimanaba de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Inca, juicio declarativo de mayor cuantía promovido por Catalina Seguí Boyer contra Bartolomé y María Seguí Fluxá sobre entrega de bienes como comprendida en una donación, la vista tuvo lugar en 4 de enero último con asistencia de los mismos letrados y la Sala en sentencia de 14 siguiente revocó la apelada y condenó a Bartolomé Seguí y liti-socios a entregar a Catalina Seguí los bienes que detentan con los frutos producidos y podidos producir, contra cuya sentencia interpusieron recurso el repetido Miguel Seguí y liti-socios.

Gacetillas

Denuncia.—En la calle n.º 3 del Ensanche se promueven a diario fenomenales escándalos. La policía ha denunciado a las promotoras de los escándalos.

Infracción.—Han sido denunciados al gobernador dos sujetos que infringieron las ordenanzas Municipales.

Escándalo.—En Pollensa en la calle del Roser Vell, un sujeto, que padece de enagenación mental insultó al vecino Pedro Andrés Aguiló promoviendo fenomenal escándalo.

Jubiléo.—Hoy han empezado solemnes Cuarenta Horas en Santa Clara en acción de gracias a Jesús Sacramentado.

Concurso.—La notable publicación Faro ha abierto un concurso, en el que concede un premio de 1.000 pesetas por el trabajo que se presente sobre «Política

arancelaria», y acompaña las diez bases para optar.

Trasatlántico.—Ha llegado a Cádiz, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor *Satrustegui*, de la Compañía Trasatlántica.

Actualidades.—Esta popular revista, cuyos números sólo pueden ser comparados unos con otros, pues en interés y en perfección de procedimientos editoriales superan de un modo extraordinario a todos los semanarios análogos, pondrá mañana a la venta un número interesantísimo, de cuyo sumario reproducimos al azar algunos epígrafes: el embaucador de Guéjar-Sierra; la traída de aguas a San Feliu de Guixols; fiestas en Infesto; becerra benéfica en Alcalá de Henares; llegada de los Reyes a Madrid; ejercicios de tiro al blanco por las baterías de Montjuich; estreno de *La balsa de aceite*, en Esclava, y de *Roserto el diávolo*, en Lara; el monumento de Benlliure a Agustina Zaragoza; la Escuela de Artes industriales de Málaga, y otros varios, que hacen en conjunto más de treinta informaciones.

Lírico.—Para esta noche se anuncia en este cine el siguiente programa: Papel maravilloso, Guillelmbert en el país de los enanos. De copa en copa, La obrera, Feliz accidente, Leonard y sus perros, El calvario de un maestro, ¡Cuando parará!, Escenas Pompeyanas, El Hana del torrente, La niña y el perro, Nick Carter, Rey de los detectives, Costumbres de la huerta Valenciana, Novio demasiado ocupado.

Adquisición.—La Junta de Obras del Puerto ha acordado la del horno «Clayton» tipo D.

Embarque.—Sigue el de cerdos cebados con destino a la plaza de Barcelona, los vapores correos embarcan casi a diario numerosas cabezas.

Pasajeros.—De Argel han llegado hoy de paso para Barcelona unos quince extranjeros.

Disposición.—Se ha dispuesto que los cuerpos envíen los trajes de invierno a los enfermos que se hallan en el Hospital Militar.

Averías.—Ayer tarde poco después de haber salido de nuestro puerto el vapor alemán «Stadt» sufrió ligeras averías en la máquina que le obligaron a retroceder para repararlas.

Gala.—Pasado mañana será día de gala con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Doña Victoria. Nuestra augusta soberana cumplirá los 21 años.

Citación.—El Ayuntamiento de Marina del distrito de Andraig llama a Gabriel Palmer Porcell.

En tierra extraña.—Hoy ha sido recogido por la policía un súbdito inglés que se encontraba en Palma sin recursos de ninguna especie, siendo convenientemente socorrido.

Se ha dado conocimiento al Cónsul de su nación. Dicho individuo será reembarcado para su país.

Sorteo.—El 1.º de Noviembre en la Comandancia de Marina se verificará el de las calas para la pesca con «almadravillas».

Bibliografía.—El último número de «La Voz de España», revista agrícola, contiene muy interesante texto.

Multas.—El teniente de alcalde señor Juan las ha impuesto a varios individuos que promovieron escándalo en el arrabal de Santa Catalina.

Emigración.—El Gobernador hoy publica una circular en el B. O. recordando a los Alcaldes la remisión al Gobierno civil antes del día 20, de varios datos relativos a la emigración de sus respectivas localidades.

Aspirantes.—Han solicitado tomar parte en las oposiciones a agentes de vigilancia don Francisco Romero, don Rafael Lladó y don Antonio Cañellas.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hôpital, estómago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grande-Grille, hígado. Son

insustituibles y producen maravillosos resultados.

Reumáticos y nerviosos, Madres y nodrizas, con poca ó mala leche evitaréis todas vuestras molestias y sufrimientos si conocéis los procedimientos modernos para curaros. Informarán: San Magín 207, bis. piso 2.º Arrabal.

Los señores médicos que vienen ejerciendo en Vichy, están unánimemente contestes en afirmar, que, las aguas calientes deben beberse en la propia fuente y sólo las *Fras* (12.º) como las de SAINT-LOUIS pueden exportarse, por ser las únicas que embotelladas producen verdaderos resultados en la cura del Estómago, Hígado, Intestinos y Diafetes.

El chanclo legítimo BOSTON goza de fama universal y por muchas marcas que aparezcan en el mercado, el público pedirá siempre la BOSTON.

Dentadura limpia y sana, y boca bien aromatizada se tiene siempre con el *Licor del Polo*, el mejor dentífico.

Por telégrafo

Kabileños y españoles Madrid 21 (3'15 t.)

Melilla.—Los kabileños continúan en su actitud hostil, en las cercanías de las Aduanas. Las tropas españolas impidieron que aquellas las atacaran. Los kabileños siguen reuniéndose.

Junta de Inspección Madrid 21 (3'15 t.)

Han sido elegidos vocales de la Junta de Inspección de seguros los señores Luaces, Torrealanz, Sánchez Toca, Isasa, Montejó, Mochales, Diaz, Merry, general Benitez, Tudela, Setauin y Delás.

Expropiaciones Madrid 21 (3'15 t.)

El ministro de Fomento ha publicado una R. O. en la que dispone que los pagos de las expropiaciones para carreteras se hagan por rigurosa antigüedad.

Senadores vitalicios Madrid 21 (3'15 t.)

Se afirma que han sido nombrados senadores vitalicios los señores Diaz Cobeñas, Diaz Cordobés, Alvarez Guizarro, Canido, Manso, Duque de Peñalver, Ivanrey, Moral de Calatrava, Sanllehy, Duque de Villanueva, Celleruello, De Federico, Pérez Caballero y Lopez Muñoz.

Cooperativas militares Madrid 21 (11'10 n.)

Por el ministerio de la Guerra se trata de organizar unas cooperativas militares a fin de que los jefes y oficiales puedan hacerse los nuevos uniformes a precios módicos.

Jefatura Madrid 21 (10'55 n.)

Se indica al Teniente fiscal señor Mena para ocupar la jefatura del cuerpo judicial recientemente reorganizado.

Moret a Zaragoza Madrid 21 (10'15 n.)

El jefe del partido liberal D. Segismundo Moret marchó para Zaragoza. El lunes saldrán para aquella ciudad los señores conde de Romanones y Villanueva.

En libertad Madrid 21 (10'15 n.)

Al Sr. Villaroya, procesado por ciertas irregularidades cometidas, se le ha concedido la libertad provisional.

Fallecimiento Madrid 21 (10'15 n.)

Ha fallecido en esta capital el general Andía.

Varias noticias Madrid 21 (11'30 n.)

Saint-Nazaire.—Se ha extinguido la fiebre amarilla que se había declarado en esta población.

Tolón.—Marchó para Barcelona una división de la escuadra francesa.

Cádiz.—El segundo premio del sorteo de ayer está repartidísimo. Interesan en dicho billete numerosos pescadores.

Ecos parlamentarios

Madrid 21 (8 t.)

En la sesión celebrada hoy se trató de las elecciones municipales.

El Sr. Calvetón se niega a una prórroga ilimitada.

El Sr. Groizard afirma que los liberales consideran derogada la ley municipal. Desean que las elecciones se celebren en Marzo.

El obispo de Jaca agradece al Gobierno el haber presentado el proyecto de pensionar a las familias de los médicos que mueran asistiendo a enfermos epidémicos.

Después se levanta la sesión.

Congreso Madrid 21 (6 t.)

Después de varios ruegos y preguntas, el Sr. Francos Rodríguez expone una interpelación combatiendo los enterramientos en los conventos.

Censuró la R. O. del Presidente del Consejo por la que se prohíbe la entrada en los conventos a los inspectores de Sanidad.

El Sr. La Cierva contesta rebatiendo los argumentos del Sr. Francos Rodríguez.

Después continúa la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas.

El Sr. Rahola consume el segundo turno. Aboga por la organización de viajes rápidos que enlacen todos los puertos, para fomentar la navegación.

Le contesta el Sr. Navarrete y se levanta la sesión.

Los Reyes en Barcelona

Salida de Madrid.—Despedida Madrid 21 (11 n.)

Esta noche, a las diez y veinte minutos marcharon los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria para Barcelona.

A la estación acudieron el Gobierno de uniforme, muchos diputados y senadores, los infantes, la princesa Doña Luisa de Orleans y nutridas comisiones.

Una compañía de infantería con bandera y música rindió honores.

Se dieron vivas a los jóvenes monarcas.

Al partir el tren fueron objeto de entusiastas aclamaciones.

No tiene importancia.—El ministro de la Guerra.—La Reina Madre Madrid 22 (2'35 m.)

Carece de importancia el hecho de que el Sr. Moret vaya en el tren real hasta Zaragoza.

El ministro, general Primo de Rivera, bajará del tren en Guadalajara para inspeccionar la división que está efectuando maniobras militares.

La Reina Madre Doña María Cristina irá a Zaragoza el día 24 del actual.

FABRA Llegada de entidades Barcelona 22 (2 t.)

En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana el encargado de los negocios extranjeros de Francia, acompañado del secretario de la embajada.

En la estación le recibió el Cónsul general, acompañándole acto seguido a cumplimentar al gobernador, siendo recibidos por éste.

Pasaron luego a la Capitanía general en donde no pudieron saludar al general Linares por hallarse ausente.

El duque de Tovar Procedente de Madrid, ha llegado a esta ciudad el duque de Tovar.

A su llegada visitó al gobernador y al presidente del Club de Regatas.

Afluencia de forasteros Barcelona 22 (2'10 t.)

Desde ayer reina en esta ciudad extraordinaria animación y los trenes que van llegando vienen abarrotados de pasajeros.

La afluencia es tal que los tranvías estos días han transportado 20.000 pasajeros más que de ordinario.

A recibir al Rey Barcelona 22 (2'20 t.)

El Ayuntamiento hoy celebrará la sesión a las cinco de la tarde a fin de poder antes acudir a esperar a los reyes

Pararán al apeadero de Gracia el alcalde accidental Sr. Bastardas y varios concejales.

Calles y edificios adornados Muchas casas de las calles por donde deben pasar los reyes han sido engalanadas.

El Ayuntamiento está adornado con plantas tropicales.

El Banco Hispano-Americano y otros centros y sociedades esta tarde han concedido fiesta a sus empleados.

El tiempo amenaza lluvia.

Polloñas y civiles-Preparativos --Hacia el pascó de Gracia Barcelona 22 (3'15 t.)

Han marchado para Sans varios inspectores de policía de la ronda de Tressols. Subirán en aquella estación al tren regio.

En la calle de Aragón los guardias civiles guardan la zanja abierta junto a la línea férrea.

El almirante Morgado ha visitado la comisión económica para preparar la visita que quizá haga S. M. el Rey a los barcos de las escuadras.

Los barcos mercantes surtos en el puerto se hallan todos empavesados.

Ahora se dirige la multitud al Paseo de Gracia. También marchan nutridas comisiones de estudiantes.

Guardia. -- Honores. -- Recibimiento Barcelona 22 (4 t.)

En el apeadero guardan los andenes los guardias de seguridad armados de certerola.

Ha tributado los honores una compañía del batallón Cazadores de Mérida con bandera y música.

Se ha colocado un dosel en el punto señalado para descender los Reyes.

Han acudido el Cónsul de Francia con el personal de la Embajada, el Almirante con los jefes de la escuadra francesa surta en este puerto, los marineros de los buques españoles, numerosas comisiones de todas las clases y gran número de señoras.

Llegada de los Reyes Barcelona 22 (4 t.)

Minutos después de las tres y media ha llegado a esta el tren que conduce a Sus Majestades D. Alfonso y Doña Victoria.

En el andén se agolpaba inmensa concurrencia.

Las señoras han saludado a la reina Victoria, subiendo después ésta y el Rey a un coche tirado por cuatro caballos. En el coche y al lado de la reina se ha sentado el Alcalde.

Los generales Echagüe y Linares se han colocado en los estribos del coche.

El recibimiento ha sido entusiasta las ovaciones se suceden.

El trayecto.—Maura y Sotomayor Barcelona 22 (4 t.)

Durante el trayecto por las Ramblas y la calle Ancha se han sucedido los vivas.

La comitiva llegó a la Capitanía general a las cuatro y veinticinco minutos.

Las ovaciones principales al pasar los reyes, procedían de los balcones.

El señor Maura que seguía, juntamente con el duque de Sotomayor, el coche de los Reyes, fué muy aplaudido.

Comisiones.— Gran animación Barcelona 22 (4'15 t.)

Entre las corporaciones que han ido a recibir a los Reyes figura una comisión del Ayuntamiento compuesta del alcalde accidental Sr. Bastardas y nueve concejales de la derecha solidaria, y otra de estudiantes que ha ofrecido a la Reina un ramo de flores.

El Rey viste uniforme de húsares.

Los balcones del paseo de Gracia están atestados de gente en la que predominan las señoras.

El tiempo se sostiene.

La escolta.—Desfile de tropas

Barcelona 22 (5 t.)

La aglomeración de gente en el andén ha dificultado la salida de la escolta.

Esta ha resultado brillantísima. A los coches, seguían las fuerzas de Artillería y Caballería.

En las calles afluyentes a las ramblas el gendarme es inmenso.

Se elogió en extremo la belleza de la reina.

Las tropas han desfilado delante de la Capitanía General presenciándolo los Reyes desde el balcón.

Los barcos de la escuadra francesa y el castillo de Montjuich han hecho salvas.

Un artículo de Cambó

Barcelona 22 (5 t.)

«La Veu de Catalunya» publica un artículo de Cambó titulado «Lo que diría al Rey.»

Niega que en la preparación del viaje regio hayan intervenido los senadores y diputados regionalistas, ni que estos alabaran la hostilización al Rey según ayude ó no a Cataluña.

Esta lo único que pide es libertad para engrandecerse.

Encomia la lengua catalana, la cual el Rey prometió aprender.

El pueblo catalán pide al Rey que le ayude a borrar la monstruosa ley sobre jurisdicciones.

Cataluña se liga a la suerte de España.

Elogia al Ejército.

Aconseja al Rey gane la adhesión del pueblo con sus propios merecimientos.

Termina Cambó su artículo diciendo: «Siempre he creído más vil adular al rey que al pueblo.»

Bolsa de Madrid

Madrid 21 (4 t.)

Interior contado. . . . . 83'35

Interior fin de mes. . . . . 83'50

Amortizable 5 por 100. . . . . 101'40

Banco de España. . . . . 450'00

Compañía de Tabacos. . . . . 399'00

Francos. . . . . 11'45

Libras. . . . . 27'98

Exterior de París. . . . . 94'80

FABRA

Itinerario de Correos

Facilitado a LA ÚLTIMA HORA por la Administración Principal de Correos de esta capital.

Salidas de Palma

Domingos: A las 14 para Barcelona (via Alcedia).

A las 18'30 para Mahón.

A las 18'30 para Ibiza y a la misma hora para Barcelona.

Martes: A las 12 para Ibiza y Alicante. A las 14 para Mahón (via Alcedia). A las 17 para Argel.

Miércoles: A las 18'30 para Barcelona a la misma hora para Mahón (via Barcelona). A las 18'30 para Barcelona.

Jueves: A las 12 para Ibiza y Valencia. Sábados: A las 18'30 para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas a Palma

Domingos: A las 10 de Ibiza y Valencia. Lunes: A las 7 de Barcelona y a las 9'30 de Mahón (via Alcedia).

Martes: A las 7 de Barcelona. Miércoles: a las 7 de Ibiza y a las 9'30 de Barcelona (via Alcedia).

Jueves: A las 7 de Argel y a las 10 de Ibiza y Alicante.

Viernes: A las 7 de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).

Sábados: A las 7 de Barcelona y a la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9'30.

ESPECTACULOS

LIRICO Sesión de Cinematógrafo de 6 y media tarde a 11 noche.

Estrenos de gran éxito. SALON TRUYOLS Sesiones de Cinematógrafo todos los días de 7 a 9 noche.

LA PROTECTORA Cinematógrafo permanente.—Sesiones de 6 a 10 y media noche. Entrada general, 10 céntimos.

pués a la fragua y Dagoberto pudo ver que de sus ojos desprendíase una lágrima que rodó silenciosamente por la mejilla. La niña seguía durmiendo...

El dolor de que daba pruebas el caballero parecía tan sincero, que Dagoberto no se atrevió a decirle nada acerca de su infructuosa tentativa y se quedó en pie revolviéndose en su rostro viva simpatía. El desconocido, entre tanto, se acercó a la niña y tocándola ligeramente con el dedo dijo: —Juana... —¿Qué cansada estoy, tío!—contestó ésta abriendo los ojos.—Déjame dormir. Cerráronse sus ojos y su linda cabecita cayó sobre el hombro. Entonces su tío miró a Dagoberto con extraña expresión. —Daria—dijo,—la última gota de mi sangre porque se abre la puerta de ese convento. Y Dagoberto, al que conmovió aquel dolor misterioso y concentrado hasta hacerle derramar lágrimas, le preguntó: —¿Tanta prisa tenéis, señor? —¿Tanta, que si no llego esta misma noche a París, todo está perdido para mí. —¿Queréis que pruebe a echar abajo la puerta?—indicó Dagoberto cogiendo el

más pesado de sus martillos de forja y describiendo con el ciclopeo útil un molinete, con tanta facilidad, como si fuese una varilla de mimbre. —No—contestó el caballero,—porque sería perder un tiempo precioso e indispensable con el príncipe cuya protección necesito. ¿Cómo te llamas?—preguntó como cediendo de pronto a una inspiración repentina. —Dagoberto. —¿Eres del país? —Nací en esta casa y en ella moriré. —¿Pareces un hombre honrado. —En cuanto a eso—respondió con orgullo Dagoberto,—podéis preguntarlo en diez leguas a la redonda. Todos saben quienes son los herreros de la Cour-Dieu. —¿No sois vosotros—dijo el caballero, como aquel que recuerda algo pasado,—los que tenéis de padres a hijos el privilegio de permanecer aquí ejerciendo vuestro oficio? —Sí, señor. —Entonces ya os conozco; sois personas honradas y puedo fiarme de tí. —Hablad—contestó Dagoberto—con noble sencillez,—jamás hice traición a nadie y no había de empezar por vos. El caballero fijó otra vez en la niña su mirada empañada por las lágrimas. —¿Ves esa niña?—dijo a Dagoberto. —¿Sí? Pues bien: no tiene en el mundo más protector que yo.

una emoción sin igual, en el momento en que sus labios rozaban los rubios cabellos y la frente sonrosada de la niña, que no se despertó. —¡Adiós, Juana adiós!—murmuró, y como si hubiese dudado de sí mismo y de su fuerza de voluntad, se lanzó fuera de la fragua, yendo en busca de su caballo que seguía pasciendo la hierba del camino. Dagoberto le siguió deseoso de sostener el estribo. —¡Adiós!—repitió el desconocido, estrechando la mano ennegrecida del herrador, y espoleando al caballo, se alejó dejando a aquél en medio del camino. Dagoberto le siguió con la mirada a lo lejos. No era aún de día; pero algunos resplandores indecisos empezaban a luchar en el cielo con la temblorosa claridad de las estrellas. Permaneció en el camino hasta el momento en que el caballero, después de atravesar las tierras inmediatas al convento, se internó en el bosque y le perdió de vista, y entonces se volvió a la fragua en la que la niña seguía durmiendo aún. —Voy a acostarla en mi cama—se dijo cogiéndola en brazos a pesar de lo que no se despertó, pues un sueño de plomo se había apoderado de aquel cuerpecillo rendido de cansancio. Subió Dagoberto una escalera de madera que había en el fondo del taller y que iba a pasar al único piso alto de la casa en el que no existía más que una so-

to, mientras que Dagoberto seguía forjando, forjando que era una maravilla, y el martillo resonaba sobre el yunque con alegre ruido, arrancando al hierro que golpeaba haces de chispas. De pronto, otro ruido dominó al del golpear el martillo. Fué el del galope precipitado de un caballo. Obediendo a un momento de curiosidad muy natural en un hombre que pasaba meses enteros sin ver más fue hábitos de monje

